

多场景应用催生氢能降本空间

■本报实习记者 仲蕊

核心阅读

氢气制取方式、制取场地以及储运方式都会影响最终成本,因此氢的成本是动态的,目前氢成本最低可至20元/kg以内,根据不同的场景选择产业链的最优方式,是氢能产业取得经济效益的重要途径。

目前,应用于纯电动汽车的锂电池正面临续航里程、充电时间和使用寿命等技术瓶颈,与此同时,具有加氢时间短、续航里程长、能量密度大等优势氢燃料电池技术日益受到市场关注。

有专家认为,氢能成本高昂问题突出,相比纯电动汽车难以形成竞争优势;但也有专家认为,氢能成本是动态变化的,可在不同的应用场景挖掘氢能的降本空间。

氢能发展规模取决于降本空间

数据显示,目前国内氢气年产量超过2000万吨,累计推广应用的燃料电池汽车数量达5000多辆。多地出台氢能产业扶持政策,山东、上海、广东等地开展小规模示范应用。

氢能能否实现规模应用,不仅取决于储运技术和安全性,同样取决于其经济性。

多位专家向记者表示,氢能作为未来社会的基础能源之一,降低成本是永恒的主题与使命,在可再生能源技术加速迭代的背景下,“绿氢”在经济性上也将完胜化石燃料制备的“灰氢”。

业内人士指出,我国氢能产业还处于发展初期,各工业制氢产区的氢气目前仍以就近消纳为主,随着各地陆续布局氢能产业,氢能的储运和氢燃料电池相关技术不断突破,降低氢能产业链上各环节的成本,成为关键。未来,氢能的发展规模将很大程度上取决于其降本空间。

根据不同场景选择最优氢能动态成本

氢能最终成本与制氢方式密切相关,有专家认为,电解制氢成本太高,高达44.49元/kg,即使未来成本有所下降,仍无法和电价相竞争。氢燃料电池汽车需要有成本更低的运营模式,才能形成对纯电动车的

竞争力。

对此,上述业内人士强调:“氢气制取方式、制取场地以及储运方式都会对最终成本造成影响,因此氢的成本是动态的,目前氢成本最低可降至20元/kg以内,根据不同的场景选择产业链的最优方式,是氢能产业取得经济效益的重要途径。”

北京东润环能投资有限公司董事长邓建清强调:“短期内,绿氢在我国的东北、华北和西北等三北地区具备低成本条件,用氢企业可以根据这样的特性布局使用场景,降低制氢成本,实现绿色发展。另外,在现有条件下,工业副产氢也具有较好的低成本应用可能。”

值得注意的是,电价对氢成本的影响虽然很大,但邓建清表示,目前国内,电价对氢成本的影响并不起决定性作用,度电成本和制氢技术效率共同决定了氢能成本。

目前,业内呼声较高的降本方式,是利用弃风弃光发电制氢,但邓建清认为,使用弃风弃光降低制氢成本是伪命题,弃风、弃光是管理、技术、政策不到位导致,被弃的风、光电力成本在投资形成的刹那就决定了度电成本,因此弃风弃光发电制氢这一方式仅仅是为了不浪费电力而采取的补救措施,不能真正降低氢能成本。

“如果将弃风弃光发电制氢,进行储

存,或许可以解决电网平衡问题,值得进一步探索。”邓建清进一步补充。

价值因时空差异而不同

“对氢气或液氢而言,在绿色航空、无人机运输、城际卡车物流运输、荒野矿业运输、远洋绿色轮船运输等应用场景具备独特优势。”邓建清表示。

邓建清认为,未来,通过提升技术和效率,制氢的成本最终会大幅下降。此外,在很多应用场景中,氢拥有无可替代的优势,例如在长距离、大耗电的冷链物流、航运等场景中,氢能比电能更具竞争力。

“除了价格外,应用体验才是能源品类在独特场景下胜出的关键要素。”邓建清强调,氢与储能电池、汽油一样,都是移动能源,其时间价值和空间价值随着环境的不同而改变,例如,白天与晚上,电能对于汽车的价值不一样,在海上与在陆地,氢气的价值也不一样。

“在未来,根据不同应用场景,氢电混合具有很好的发展前景,例如一辆长途旅游房车或冷链物流车在城市使用时,充电成本较低,但在远郊或城际高速,氢燃料电池则可发挥动力增程的独特作用。”上述业内人士补充。



光伏
大数据

多晶硅价格小幅回升

上周国内单晶致密料价格区间在5.80-6.00万元/吨,成交均价小幅回升至5.90万元/吨,周环比涨幅为0.68%;单晶菜花料价格区间在5.50-5.70万元/吨,成交均价小幅回升至5.60万元/吨,周环比涨幅为0.72%。

上周多晶硅市场价格呈现微幅上涨走势,包括复投料、单晶致密料、单晶菜花料、多晶免洗料价格都有不同程度上涨。多晶硅供应偏紧的现状已持续两周以上,前期价格持稳不变主要是受下游博弈所致,上周硅片订单需求仍持续增加,而同期硅料检修企业数量仍维持在3家,供应环比持稳,但相对于需求则略显不足,故上周多晶硅市场价格开始小幅回升。

6月份国内多晶硅产量与预期基本一致,约3.29万吨,环比小幅增加2.6%。2020年上半年国内多晶硅产量约20.53万吨,同比增长33.1%,其中永祥股份、保利协鑫、新疆大全、新特能源前4家企业上半年产量共计15.8万吨,占国内总产量的77.0%。截至上周,国内在产多晶硅企业维持在11家,其中正在进行检修的企业有3家,包括新疆协鑫、东方希望、四川永祥,影响产量共计约2500-3000吨,预计7月份国内多晶硅产量仍基本持稳,环比增幅维持在1-2%。根据下游扩产计划,预期硅片产能释放多集中在3季度,而供应方面只有极少增量在4季度末释放,因此,预计7月份开始,供应将呈现偏紧状态,多晶硅价格则呈稳步回升走势。

(刘晶)



江苏泗洪:光伏领跑项目并网发电

图片新闻

6月30日,江苏省宿迁市泗洪县国家光伏领跑激励项目正式并网发电。泗洪光伏领跑激励项目位于该县西南岗地区天岗湖乡等4个乡镇,占地约1.3万亩,总装机容量500MW,总投资35亿元。 人民图片

资讯

中国电建湖北院 转让风电资产

本报讯日前,中国电力建设股份有限公司(简称“中国电建”)子公司湖北省电力勘测设计院(简称“湖北电力院”)在北交所交易平台挂牌转让新疆鄂能风力发电有限责任公司(简称“新疆鄂能”)100%股权及债权。

根据披露的财务信息,2016年度,新疆鄂能营业收入为0元,净利润为0元,资产总计为3.48亿元,负债总计为3.38亿元。2017年1-5月,新疆鄂能营业收入为1298.14万元,净利润为179.32万元,资产总计为7.02亿元,负债总计为6.90亿元。

资料显示,新疆鄂能成立于2013年11月,注册资本1000万元,经营范围为风力风电项目的投资开发、经营管理。湖北电力院是中国电建旗下的大型电力工程咨询公司,主要从事区域能源规划、电源接入、工程系统规划等设计和技术咨询业务。(郑连)

隆基股份完成宁波宜则 100%股权收购签约

本报讯6月30日,隆基股份与宁波江北宜则新能源科技有限公司签订100%股权收购协议。

宁波宜则生产基地位于越南,主营业务为光伏电池及组件的生产、销售。隆基股份完成对宁波宜则的收购,意味着隆基海外产能进一步扩展,电池年产能将增加逾3GW,组件年产能将增加超7GW。

自此,隆基股份在全球的产能布局将更加完善,公司整体竞争力进一步增强。(仲新源)

网络安全产业统计 报告关注新能源领域

本报讯6月29日,中国网络安全产业协会发布了《2020年中国网络安全产业统计报告》,对国内绝大多数具备网络安全技术和产品自有研发能力的网络安全企业进行了梳理、统计和分析,力图全面、客观、清晰地反映我国网络安全市场规模和应用现状。

近年来,随着5G、大数据、云计算等信息技术在新能源领域广泛应用,新能源的生产效率不断提升,度电成本不断下降,相对于传统能源的竞争力进一步增强。然而,以碎片化为特征的新能源也面临着如何提升网络信息安全的严峻课题,引发行业关注。

中国网络安全产业协会秘书长李欲晓表示,本次统计报告发布内容主要针对的是网络安全产业的运营情况,关系网络安全产业发展未来的技术趋势、市场环境、政策法律、支撑能力等数据分析尚需要进一步调研完善;产业统计仅集中于供给侧能力的初步分析,还缺少对需求侧的调研统计;今后将逐步完善调查统计工作的准确性、实用性、时效性,为政府宏观决策、产业发展和技术进步提供有力支撑。(刘冠雄)

新疆首个风电平价上网示范项目投产

本报讯6月30日,国家能源集团龙源电力新疆达坂城风电三场六期49.5兆瓦风电项目,顺利完成风电机组并网发电。该项目是国家能源局批复的首批风电平价上网示范项目之一,同时也是新疆自治区、国家能源集团第一个平价上网示范项目。

据介绍,项目地处新疆九大风区之一的达坂城风区,是新疆地区风资源最好的区域之一。项目总装机容量49.5兆瓦,通

过2回本期建设的35千伏架空线路送至220千伏龙节窝梁堡西风电汇集站。

龙源电力在严格做好疫情防控的同时,坚持技术质量优先,强化过程管控,结合现场实际情况,不断优化施工方案,积极分析和解决项目推进难点和不利因素,有计划、分阶段地做好施工准备工作;全面分析制定了合理的吊装作业方案,通过科学严密的组织,高效严谨的管控,密切衔接的

工作方式,确保了风电机组的吊装、电装、送电调试等工作高效高质完成,最终圆满完成了新疆首个平价上网示范项目工程风机的全部吊装,实现全容量并网发电。

2017年10月,为充分利用各地区风能资源,推动风电新技术应用,提高风电市场竞争力,促进风电产业持续健康发展,国家能源局发布《关于公布风电平价上网示范项目的通知》,河北、黑龙江、甘肃、宁夏、

新疆五省(区)13个风电项目跻身平价上网示范名单,总装机规模70.7万千瓦。示范项目的上网电价按当地煤电标杆上网电价执行,所发电量不核发绿色电力证书,在本地电网范围内消纳。

2019年8月,中核黑崖子50兆瓦风电平价上网示范项目实现并网发电。该项目成为13个风电平价上网示范项目中最早并网发电的项目。(吴迪)

天合光能:电站级整体解决方案将成光伏行业最优解

■本报实习记者 董梓童

“有很多客户问天合智能优配Mega和第一代产品有什么区别,其实发布会的标题‘有容乃大’已经很好的诠释了最新解决方案的价值。”天合光能副总经理、副总裁印荣方一语道破了公司第二代电站级解决方案的真谛。

在英语词义中,Mega代表“大”,这和目前光伏行业制造端大尺寸、大功率发展趋势异曲同工。在印荣方看来,2020年,光伏行业进入组件500W+的超高功率时代。2月底,天合光能在线发布了500W+至尊组件,仅仅4个月后,天合光能携天合智能优配Mega解决方案亮相,技术及智能化手段全新升级,进一步提升了组件运行效率,降低度电成本。

在组件价格和光伏发电成本越来越低的大趋势下,大尺寸、高功率组件带来的经济效益越发明显。但是由于组件重量随之增加,电流增大,为支架、逆变器光伏电站系统配

套设备提出了新的挑战。如果无法实现最优经济性,大功率组件便失去了意义。

“一般情况下,光伏企业都选择了垂直向发展模式,比如做组件的企业逐渐涉及硅片、电池等业务。但是光伏电站是一个系统性工程,要实现最大发电量和最优度电成本就需要组件、支架、逆变器核心产品的契合。”印荣方告诉记者,“即使选择了最高功率的组件,智能跟踪支架和最可靠的逆变器,也不一定能够建成最优的光伏电站。只有真正实现了系统的集成,才能带来1+1>2,甚至是1+1>3的效果。”

作为智慧能源解决方案的系统提供商,天合光能选择了业务的横向拓展发展模式。在收购了西班牙跟踪支架企业Nclave后,天合光能便一直致力于电站级整体解决方案的研发。如今发布的天合智能优配Mega,就是依托系统设计、软件算法,集成高效组件、智能跟踪系统和逆变

器三大核心硬件产品,为客户提供的一体化服务及智能运维管理平台,也是行业内第一个500W+级超高功率系统整体解决方案。

“目前,大尺寸、高功率组件盛行,如何在系统端实现有效协同,以及成本管控成为一大挑战。通过集成设计和优化升级,我们将不断挖掘产品价值,提升光伏发电的性价比。”印荣方表示,随着高功率、高效率组件占比不断提升,期待天合智能优配Mega能够在全球市场得到更为广泛的运用,进一步提升组件应用效率,助力光伏发电竞争力的提高。

天合智能优配系统集成与优化负责人屈晓娟形象地说,如果将天合智能优配Mega比喻为一个人,那么500W+至尊组件和长串支架就是强健的四肢,系统适配性和线缆优化布局设计是灵活的脉络,而在软件和算法升级就是智慧的大脑。对

于智能运维来说,“大脑”将最先预知故障,并发出关键指令。

据介绍,天合智能优配Mega运用了天合光能自主研发的采集与监视控制系统,在兼具传统系统数据集成的同时,还可以实现联合诊断、发电量分析、AI报告、远程运维等。凭借对跟踪系统智能算法进一步的开发和优化,及智能机器人、无人机等现代科技手段的加持,可以从云端集成方面帮助电站进一步提升发电量,降低运维成本,提升运维效率。

2018年,天合智能优配解决方案横空出世,天合光能成首个一体化电站级解决方案提供商。两年后,天合光能第二代产品天合智能优配Mega全面升级,是业内首个500W+级超高功率光伏电站解决方案。“2018年是我们的起步年,2019年是破冰年,2020年将是天合智能优配高速发展的收获年。”印荣方信心满满。